

FILOZOFICKÁ FAKULTA
UNIVERZITA KARLOVA

CENA RŮŽENY VACKOVÉ

OFICIÁLNÍ OCENĚNÍ
PRO STUDENT(K)Y A ABSOLVENTY/KY
FILOZOFICKÉ FAKULTY UK

CENA RŮŽENY VACKOVÉ



FILOZOFICKÁ FAKULTA
Univerzita Karlova

Růžena Vacková se stala důležitou osobností české klasické archeologie a českého protifašistického a protikomunistického odboje, přečkala věznění dvou zločinných režimů, nikdy nepřestala pečovat o zájmy svých studentů, kolegů a přátel, neustala v intelektuální práci ani ve ztížených podmínkách a nikdy se o své vědomosti a postoje nepřestala dělit s okolím.

Narodila se 23. dubna 1901 ve Velkém Meziříčí. Těžištěm jejího odborného zájmu se nicméně stala antická kultura. Absolvovala stipendijní pobyt v Německém archeologickém ústavu v Římě, kde na ni silně zapůsobil bezprostřední kontakt se starověkými památkami. Věnovala se studiu římských historických reliéfů. Po získání doktorského titulu úspěšně obhájila docenturu. Vrchol její akademické kariéry ovšem přišel roku 1947 – jako teprve **druhá žena v české historii** se stala se zpětnou platností k roku 1941 **mimořádnou profesorkou UK**



V pedagogické činnosti neustávala ani za okupace v době uzavření českých vysokých škol, kdy potají organizovala přednášky ve svém vlastním bytě. Aktivně se účastnila **protinacistického odboje** – ukrývala vysílačku a poskytovala svůj byt k tajným schůzkám odbojové skupiny. V roce 1944 byla **zatčena a odsouzena** k trestu smrti. Před vykonáním rozsudku ji zachránilo povstání v pankrácké věznici v květnu 1945.

Jako jediná z univerzitních pedagogů pokládala za svou mravní povinnost osobně podpořit **protestní pochod** studentů na Pražský hrad v roce 1948 proti rozpínající se moci komunistů. Jako jediná z profesorského sboru UK se postavila proti vyloučení účastníků této akce ze studií a veřejně deklarovala své přání sdílet jejich osud. V důsledku těchto rozhodnutí **musela ukončit svou veřejnou přednáškovou činnost** a v roce 1950 si svými protirežimními postoji vysloužila vyloučení z akademického sboru Univerzity Karlovy. V roce 1952 byla jako „špionka a agentka Vatikánu“ v rámci politického **monstrprocesu Mádr a spol.** odsouzena k 22 letům odnětí svobody za velezradu.

Růžena Vacková zemřela na následky mozkové mrtvice 14. prosince 1982 v Praze. I když se komunistickému režimu dařilo jméno a činnost mimořádné profesorky Růženy Vackové po dobu své existence vymazat ze všech sfér veřejného života, situace se začala pozvolna měnit od 90. let minulého století. Vackové byl posmrtně 28. října 1992 za statečnost a celoživotní vědecké a pedagogické dílo udělen **Řád Tomáše Garrigue Masaryka**. Za svůj přínos obdržela od Univerzity Karlovy zlatou medaili. Ještě za svého života obdržela, propašovaný v krabičce od cigaret, nejvyšší papežský řád **Pro ecclesia et pontifice**.



FILOZOFICKÁ FAKULTA
Univerzita Karlova